

66岁老汉喝白酿酒致小脑功能紊乱

医生告诫：吸烟酗酒对脑血管和神经系统的伤害非常大



本报讯(YMG全媒体记者 黄钰峰 通讯员 李成修 马瑾)大脑是人体的“司令部”，起着重要的作用。近年来，脑血管疾病以及其他脑类疾病发病率越来越高，而不良的生活习惯是诱发脑病的重要原因之一。近日，记者在烟台毓璜顶医院神经内科采访时就遇到了这样一个病例。

66岁老汉长期饮白酿酒致神经损伤

“大夫，我最近走路总是不稳，摇摇晃晃的，而且是持续性的……”在神经内科主任医师梁志刚的门诊，66岁的张先生正在向梁志刚描述着病情。张先生说，最近一直在喝自己酿的白酒，因为觉得很好喝，所以每天都会喝一点儿，但是最近突然发现自己走路

不稳，才来到了医院。通过检查，张先生被确诊为小脑功能紊乱，需要经过药物治疗和生活习惯的改变来逐渐改善症状。但因为长期饮用自酿酒，对神经系统特别是小脑已经造成了一定程度的不可逆的损伤。

梁志刚说，吸烟酗酒对脑血管和神

经系统的伤害是非常大的，像张先生这种情况，本来喝高度白酒就会对神经系统造成伤害，再加上是自家酿制，酒中所含成分尚不明确，对大脑的损伤会更多。除此之外，生活不规律，如高盐高脂饮食、长期缺乏运动、睡眠不足、精神压力大等都是造成大脑疾病的危险因素。

判断脑血管疾病，需要知道这个口诀

“脑血管疾病发病急，致残、致死率高，因此第一时间识别出它是非常重要的。”梁志刚说，目前中国爱脑计划提出了“BEFAST”口诀，B为平衡、E为看不清、F为脸不正、A为臂不平、S为语不灵、T则为症状出现要警醒，赶快拨打120。大家可以通过

“BEFAST”口诀来快速判断是否患有脑血管病并及时到医院规范救治。

梁志刚提醒大家，当遇到脑血管疾病，要抓住黄金治疗窗4.5小时，及时将病人送到医院进行溶栓及血管再通取栓治疗，越早治疗效果越好。当然，脑血管病除早期快速救治，更重要的是需

要做好一级预防和二级预防措施，控制高血压、高血脂，改变不良的生活方式。若之前已患有心脑血管疾病或者高血压、高血脂、长期睡眠不足、精神压力大，以及有家族遗传性脑类疾病的人群，建议45岁之后要定期进行脑血管病的相关检查，避免疾病的发生。

你常听到的“保养秘籍”都是错误的

“血管堵塞是一个漫长的过程，因此我们要正确认识血管的变化。”梁志刚告诉记者，拍打、按摩等方法是大家常用的一种疏通血管的方式，往往给自己的四肢拍打得红肿，便会觉得血管疏通了，但是这个做法是没有科学依据的，甚至有时还会发生危险的情况。比如下肢静脉血栓形成时，拍打腿部可能导致血栓脱落，脱落后的血液流动会堵塞脑部、肺部的血管，带来更大的伤害。

喝醋能软化血管也是生活中常见

的说法，但这个方法真的有用吗？梁志刚解释道，硬化的动脉斑块主要是由钙和脂肪组成，如果将钙浸泡在醋中，的确可以溶解钙，但是人体有强大的机制调节血液的酸碱度，不会因为喝醋就让血液“变酸”。血液真的变成酸性，对人体是有害的。而且，空腹摄入大量食醋会腐蚀消化道，灼伤胃黏膜和食道导致溃疡引起剧烈疼痛，伤害身体。因此，切勿轻信生活中流传的说法，身体出现不适时，要去正规医院进行检查，以免耽误最佳治疗时期。



福山五旬老农得了糖尿病差点截肢

医生妙手保腿并释疑：坏死性筋膜炎不可不防

YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修

在福山务农的包先生今年52岁，两个月前无明显外伤出现了右脚小趾和踝内侧红肿疼痛。起初他并没有当回事，直到出现了溃破皮肤坏死，才到医院就诊。可大夫的一句话让他目瞪口呆：“这是糖尿病引发的坏死性筋膜炎，需要马上手术，最坏的打算就是要截肢。”考虑到患者年轻，截肢会影响到今后的生活质量，烟台毓璜顶医院手足外科副主任医师姜晓锐带领团队成员主治医师王凯、主治医师宗传冲跟麻醉科密切配合，最终成功保住患者右腿。

4年糖尿病却不监测血糖，险酿大错

“我当时去了当地医院检查，说是要截肢。如果真是那样，家里的活谁干啊？”近日，包先生带着“幻想”来到毓璜顶医院，看看有没有办法保住他的腿。

“患者来到医院检查时，我们发现他右脚和小腿肿胀非常明显，而且右脚小趾

和踝关节内侧皮肤有很大一片溃破，深及皮下，筋膜组织也出现了坏死的情况。”姜晓锐告诉记者，这种情况属于坏死性筋膜炎，是一种进展迅速的感染性疾病。

“感染会沿深浅筋膜播散，再连累到血管内，形成血栓，引起相应区域的皮肤、

皮下组织及筋膜组织坏死。感染常伴有毒血症、败血症及多脏器功能衰竭等，病变以四肢最为多见。”他告诉记者，“我们当时也做了两手准备，先行保肢，一旦病情进展，随时做好截肢准备。”经过沟通，包先生及其家属同意了这样的手术方案。

忍住恶臭施妙手，成功保腿

在清醒无痛状态下顺利完成手术。”

手术中，姜晓锐及其团队忍住分泌物散发的阵阵恶臭，切除创口内坏死筋膜组织，并用脉冲枪不断冲洗创口。最终成功手术，保住了患者右腿。

“坏死性筋膜炎进展迅速，病死率约

达20%，而且住院周期长，病情凶险，花费巨大。”据姜晓锐介绍，“糖尿病是坏死性筋膜炎最常见的致病原因，占致病因素的18%~60%。糖尿病史长的患者，全身器官受损，还会伴有严重低蛋白血症，极易并发胸腔积液等。”

糖尿病要保养，别让小病变成大病

护，鞋袜尽量要软，鞋子里边与脚接触的地方最好不要有接缝，尽可能减少鞋袜对足部的磨损。”

洗脚时用温水，趾缝间一定要擦干。避免接触热炕、热水袋等高温物体。合并脚气的患者尤其要注意脚气的治疗。“如果出现足部红肿、疼痛、化脓、发凉等情况的发生，需注重对足部软组织的保

况，应及时到医院就诊，避免小病变成大病，造成不可挽回的后果。”他说。



急诊故事

切忌用饮料代替白水

烟台卫监所发布健康饮水提醒

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)“五一”假期临近，昨日，烟台市卫生监督所发布提醒，高温环境下户外活动谨防缺水，市民应学会健康饮水。

如何判断是否缺水？烟台市卫生监督所监督一科四级主任科员徐霞介绍，判断机体是否缺水，简便易行的办法是根据口渴、排尿次数、尿液量和颜色来判断机体的水合状态。徐霞说，根据《中国居民膳食指南2022版》内容，维持一日生活要足量饮水，少量多次。在温和气候条件下，低身体活动水平时，成年男性每天喝水1700ml，成年女性每天喝水1500ml。在饮用水的选择上，推荐喝白水或茶水，少喝或不喝含糖饮料，不用饮料代替白水。

“可以在一天的任意时间，每次1杯，每杯约200ml。可早、晚各饮1杯水，其他时间里每1~2小时喝一杯水。”徐霞建议，饮水的适宜温度在10~40℃。

“应避免喝含糖饮料，不应将饮料当日常补充水分的主要来源。”徐霞说，含糖饮料的主要成分是水和添加糖，营养价值、营养素密度低。过多摄入含糖饮料可增加龋齿、超重肥胖、Ⅱ型糖尿病、血脂异常等发病风险。如果儿童不喜欢喝没有味道的白水，可以在水中加入1~2片新鲜柠檬片、3~4片薄荷叶等增加水的色彩和味道，也可以自制一些传统饮品，如绿豆汤、酸梅汤等，但需注意不要添加糖。

想健康长寿牢记“三字经”

健康长寿一直以来是人们津津乐道的话题，不过，想要健康长寿需要掌握科学合理的方法，这份养生长寿“三字经”请牢记。

不贪凉。冰冷食物对脾胃肾脏伤害大，冷饮会刺激肠胃，容易导致胃口下降，进食减少。过于贪凉图痛快，会损伤人体阳气。

戒烟酒。过度抽烟喝酒会损害肝脏功能，造成体质偏颇，滋生湿热。研究证实，吸烟饮酒明显增加癌症、心血管等健康问题的发生。

不乱补。中医药养生抗衰老是一个系统工程，其中保持心理健康、全面均衡饮食以及积极的锻炼等都非常重要，进补与它们结合起来，才能达到抗衰老、延年益寿的效果。

睡眠足。熬夜会对身体造成多种损害，最典型的就是易疲劳，导致人体免疫力下降。合理的作息时间应该是辰时得起，午时小憩，亥时得眠。

目远眺。中医认为，每天远眺四方，有益于缓解眼睛疲劳、增强视力、防治近视。每次自然呼吸，两目平视前方，注视远方的绿树约1至2分钟后，闭目休息一会儿，再远看，如此反复多次，可持续15分钟左右。

常搓耳。据调查，很多长寿老人都喜欢搓耳。中医讲，搓耳能打通全身经络，活跃机体脏腑，特别是肾脏。

餐有节。暴饮暴食会伤及脾胃。早餐要吃好，中餐要吃饱，晚餐要吃少，不吃夜宵。做到三餐定时定量，多菜少肉七分饱，细嚼慢咽。

养好背。中医常言：“背为阳，腹为阴”，背部是人体阳气循行的最大通道，它统摄一身之阳。同时，支撑整个背部的脊柱，称为“龙骨”，脊柱不正，可诱发多种疾病。由此可见，养好背可为身体扶正固本。

本报综合